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COMUNICATO STAMPA

Casa della Musica

Sala dei Concerti

Domenica 25 marzo 2007, ore 11

Presentazione del volume

“Toscanini. Vita, immagini, ritratti”

Promosso dall’Istituzione Casa della Musica ed edito da Grafiche Step Editrice in collaborazione con Cariparma Crédit Agricole, il volume “Toscanini. Vita, immagini, ritratti” è un contributo prezioso, per certi aspetti unico, alla conoscenza  dell’opera e della vita del leggendario direttore d’orchestra nato a Parma il 25 marzo 1867 e morto a Riverdale (New York) il 16 gennaio 1957.

Duecentottanta pagine, trecentotrenta fotografie per la maggior parte rare o sconosciute al grande pubblico. Un libro importante. Bellissimo. Ad alto impatto emozionale.

Dice il professor Marco Capra, presidente dell’Istituzione Casa della Musica: < Il  nome e la figura di Arturo Toscanini sono talmente legati all’idea stessa di musica nella sua forma artisticamente più elevata da costituire un caso unico: un vero e proprio fenomeno, le cui ragioni, forse, non sono state ancora del tutto approfondite. Anche per questo la Casa della Musica ha voluto cogliere lo spunto offerto dal cinquantenario della scomparsa del Maestro per allestire un programma di attività che non sia semplicemente celebrativo, ma che cerchi di chiarire le ragioni che hanno portato alla nascita e al consolidamento del “fenomeno Toscanini”. 

A questo scopo rispondono tutte le iniziative che l’Istituzione promuove nel 2007, dal Convegno Internazionale di Studi ai vari progetti di ricerca specifici, fino la nuova apertura del Museo ospitato dalla Casa natale del Maestro. A  tale scopo risponde infine anche  la pubblicazione del volume “Toscanini. Vita, immagini, ritratti”, che è nato dalla collaborazione tra la Grafiche Step Editrice e la Casa della Musica, in primo luogo grazie al suo direttore, Cristina Trombella, e quindi agli altri collaboratori che hanno fatto propria e realizzato l’idea di partenza. 

La pubblicazione si avvale dei contributi di Gustavo Marchesi e Gaspare Nello Vetro, che del Maestro sono esperti riconosciuti, e del sottoscritto, che si sofferma su alcune delle ragioni per cui, dopo cinquant’anni, il mondo ancora si fermi a celebrare il nostro grande Direttore.

Questo volume è in realtà la migliore dimostrazione di come, anche attraverso le immagini, si possano delineare e approfondire i contorni e le ragioni di una vicenda inimitabile come quella che vede protagonista, ancora oggi, Arturo Toscanini >
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