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COMUNICATO STAMPA

Toscanini sul Lago Maggiore

Dedicata al grande musicista parmigiano la rassegna

“ClassicaMente” 

 a Villa Giulia 

(Verbania)

“ClassicaMente – Conversazioni in musica a Villa Giulia” è la prestigiosa rassegna in corso a Pallanza (fino al 5 agosto), dedicata quest’anno ad Arturo Toscanini nel cinquantenario della scomparsa. 

L’Assessorato al turismo di Verbania, in collaborazione con la Regione Piemonte e la Provincia di Verbano-Cusio-Ossola, ha organizzato un ricco programma di eventi artistici e culturali per ricordare il grande direttore d’orchestra parmigiano. 

In tale contesto s’inseriscono due importanti  iniziative targate Casa della Musica : la mostra  “Toscanini: immagini e ritratti” (l’esposizione di rari documenti fotografici provenienti dal Museo “Casa natale Arturo Toscanini”) e la proiezione del documentario “Toscanini. Una coscienza implacabile” (testi di Gustavo Marchesi e Vincenzo Raffaele Segreto), presentato nei giorni scorsi a Pallanza dallo stesso Segreto, responsabile del Museo Toscanini, e dal regista Jeris Fochi.

Il progetto toscaniniano di Villa Giulia comprende, tra i numerosi eventi, il “Premio speciale Arturo Toscanini” al miglior giovane direttore (in giuria Gian Paolo Minardi, critico musicale della Gazzetta di Parma), la mostra “La musica segreta del Maestro” (la stessa inaugurata in aprile a Palazzo Bossi Bocchi, sede della Fondazione Cariparma, nell’ambito delle iniziative del Comitato Celebrazioni Arturo Toscanini 2007) e “Il pigionante Toscanini” a cura del Magazzeno Storico Verbanese (mostra di documenti  sulla permanenza del Maestro all’Isolino San Giovanni).

Parma, 19 luglio 2007  
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