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On. Elena Montecchi

Sottosegretario di Stato per i Beni e le Attività Culturali

“Il ricco “cartellone” delle iniziative organizzate in tante città italiane e straniere per celebrare il cinquantenario della morte di Arturo Toscanini conferma che il Maestro fu il primo e geniale innovatore della figura del direttore d’orchestra. Un artista carismatico, popolare e mediatico del quale l’Italia è fiera.

Grazie alla stampa e alla RAI un pubblico assai vasto potrà conoscere la personalità artistica e civile di Toscanini. Nato a Parma. La sua città natale e la Scala di Milano sono luoghi decisivi per la sua formazione. Due luoghi simbolici che ospiteranno anche i concerti per la cui realizzazione si è impegnato il Ministero dei Beni Culturali, che ha anche sostenuto il progetto di digitalizzazione dei periodici musicali incentrati sulla figura e l’opera di Toscanini. 

La Casa della Musica di Parma avrà così uno strumento in più da mettere a disposizione degli studenti e degli studiosi che, mi auguro, grazie a queste celebrazioni, si appassioneranno all’opera di Arturo Toscanini.”

Parma, 12 gennaio 2007
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