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Gilberto Greci,

Presidente della Fondazione Monte di Parma

La Fondazione Monte di Parma e Banca Monte Parma rendono omaggio ad Arturo Toscanini collaborando alle iniziative del “Comitato Celebrazioni Arturo Toscanini 2007” con una serie di proposte editoriali e musicali. 
In collaborazione con MUP Editore abbiamo realizzato il libro “Toscanini e Parma”, che sarà presentato a Palazzo Savitale martedì 6 febbraio, alle ore 17.30. Centotrenta immagini raccontano la vita di Arturo Toscanini dalla nascita nell’Oltretorrente, agli studi al Conservatorio e al difficile rapporto con Parma, città da cui Toscanini ha colto tutta la forza della sua interpretazione musicale.  Il tutto accompagnato da un saggio in cui Gustavo Marchesi ripercorre le tappe di una vita che ha portato il nome di Parma nel mondo. 
La mostra che verrà inaugurata nel Colonnato di Palazzo Sanvitale giovedì 8 febbraio, alle ore 17.30, espone le fotografie presenti nel libro “Toscanini a Parma”, in cui sono pubblicate oltre 100 immagini del compositore parmigiano. Per la prima volta sarà esposto al pubblico l’album della famiglia della madre di Toscanini, la famiglia Montani: oltre 60 fotografie tra pubblico e privato.
Seguiranno due concerti, nella Sala delle Feste di Palazzo Sanvitale e nella Sala dei Concerti della Casa della Musica, rispettivamente sabato 24 febbraio e sabato 17 marzo, alle ore 17.00. Il programma dei due concerti, oltre a presentare veri gioielli di musica come Mozart, Verdi, Vivaldi, presta particolare attenzione a quegli autori considerati come "formativi" per quanti frequentavano i corsi di studio alla Regia Scuola di Musica di Parma (l’attuale Conservatorio) al tempo di Toscanini. 

Parma, 22 gennaio 2007
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