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COMUNICATO STAMPA

Teatro Verdi di Busseto

Domenica 25 marzo 2007

ore 18.30

Inaugurazione di

“Arturo Toscanini: una vita da maestro”

programma multivisivo ideato e realizzato da Mario Ghiretti

Promosso dalla Provincia di Parma e dal Comune di Busseto in collaborazione con la Fondazione Cariparma, “Arturo Toscanini: una vita da maestro” è il programma multivisivo che -  ideato e realizzato da Mario Ghiretti -  accoglierà quanti visiteranno il Teatro Verdi di Busseto dal 25 marzo al 2 luglio 2007.

Un’esperienza magica. Il ricordo -  tra  suoni, immagini e suggestioni - della presenza di Arturo Toscanini a Busseto nel 1913 e nel 1926, allorquando vennero celebrati, sotto la sua bacchetta, il centenario della nascita e il venticinquesimo anno della morte di Giuseppe Verdi.  Le opere dirette da Toscanini a Busseto furono “Falstaff” (1913, 1926) e “La Traviata” (1913).

Al riguardo, ecco che cosa scrive Cristiano Dotti: < Stagione lirica 1885 a Busseto: in orchestra è scritturato un giovanissimo violoncellista di Parma, diciottenne e fresco di diploma. Si chiama Arturo Toscanini e di lì a poco diventerà il più grande direttore d’orchestra del suo tempo.

L’amore per Verdi e – pensiamo – l’affetto per la cittadina saranno per lui un forte richiamo e in quel piccolo Teatro vorrà fare ritorno in altre due importanti occasioni. Toscanini non mancherà, infatti, di presenziare alle memorabili stagioni celebrative del 1913 e del 1926, rispettivamente centenario e venticinquesimo della morte di Verdi. Gli spettacoli da lui diretti saranno gioielli d’interpretazione, perché rivelati proprio in uno spazio teatrale di ridotte dimensioni come il Teatro bussetano. Oggi, nel cinquantesimo anniversario della morte, grazie a questo ricordo fatto di immagini e suoni Toscanini torna idealmente nel Teatro Verdi, e ancora una volta nasce per noi l’emozione di un incontro fra due delle più grandi personalità che la storia della musica abbia conosciuto>.

Per assistere all’inaugurazione di “Arturo Toscanini: una vita da maestro” è a disposizione un servizio di trasporto gratuito Parma – Busseto e ritorno. Partenza: ore 17.30 dall’Auditorium Paganini di Parma. Posti disponibili: 50. Si richiede prenotazione telefonica al numero: 0521-228152 (info@parmaturismi.it)  

Parma, 22 marzo 2007
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Comunicazione Comitato Celebrazioni Arturo Toscanini 2007

c/o Casa della Musica

Piazzale San Francesco, 1 - 43100 Parma

Tel. 0521 - 031182

comunicazione50@toscanini2007.it
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